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Un poet adevărat 
Nu mi l-am putut imagina 

niciodată ca pe un longeviv, prin 
modul în care şi-a trăit viaţa sa 
biologică, neavînd nici o şansă. 
Născut pe 4 octombrie 1937 şi în-
cheindu-şi socotelile cu această 
viaţă în 1996, Ioanid Roma-
nescu (a fost poet, numai poet) – 
poet prolific – publicînd în trei 
decenii peste 20 de volume de 
versuri. Dar acest „amestec orgo-
lios de încredere şi dezolare”, 
cum preciza Marian Popa în 
„Dicţionarul de literatură română 
contemporană” (1977), nu avea 
şansele unei longevităţi fără acci-
dente grave. Într-un poem al său, 
Ioanid Romanescu (pe numele 
său real Valentin Tudose) a preluat 
de la pictorul Cézanne o expresie 
memorabilă: „Eu sunt un jalon, 
alţii vor veni după mine.”, poetul 
considerînd că „poezia e un drum 
pe care vor veni alţii”. Aşa ex-
plică el faptul că a fost poet şi 
nimic altceva, de la începutul şi 
pînă la sfîrşitul vieţii sale. Între 
1965-1969 a fost corector la re-
vista Ateneu din Bacău, perioadă 
în care ne-am apropiat, el fiind 
primul cenzor al poeziei pe care 
o scriam atunci, debutîndu-mă în 
revista Ateneu nr. 3 (44), anul V, 
p. 5, cu poeziile Acasă şi Primiţi 
Steaua, iar în numărul 8 (49), din 
luna august 1968, cu poezia În-
gera. Prin 1969 devenisem prie-
teni, căpătîndu-i încrederea, pe- 
trecînd revelionul în apartamentul 
său din Cornişa Bistriţei din Ba-
cău, eu fiind în acel moment 
proaspăt căsătorit. Am rămas pri-
eteni apropiaţi pînă la sfîrşitul 
vieţii sale din anul 1996, reuşind 
să-l prind în viaţă cu prima şi sin-
gura monografie (pînă acum, care 
i-a fost dedicată: Ioanid Roma-
nescu în apărarea poeziei, apă-
rută la Ed. Apolonia, 1997. Poetul 
Ioanid Romanescu m-a salvat de 
la două dezastre: eram ameninţat 
să fac 2 luni de puşcărie pentru că 

mersesem gratis pe tren în peleri-
najul meu spre Bucureşti în cău-
tarea destinului, iar după asta m-a 
ajutat să-mi continui (să-mi reiau 
de fapt) studiile la Facultatea de 
filologie din Iaşi, după întrerupe-
rea lor datorită abandonării In-   
stitutului Pedagogic din Bacău. 
M-am înscris graţie lui la f. f. (I. 
Pedagogic Iaşi) deoarece, între 
timp mă ameninţa încorporarea, 
efectuarea stagiului militar obli-
gatoriu, dacă nu voi duce la comi-
sariatul din Bacău adeverinţa din 
care să reiasă că sunt student. În 
momentele decisive ale vieţii 
mele, cele de cumpănă, Ioanid 
Romanescu a fost omul care m-a 
salvat, nu degeaba spunîndu-se că 
prietenul la nevoie se cunoaşte. El 
a fost unul dintre acei care şi-au 
dedicat viaţa numai poeziei, con-
siderîndu-se un inspirat şi devotat 
al ei în totalitate, un obsedat al 
perfecţionării operei sale poetice, 
luptînd din răsputeri pentru recu-
noaşterea valorii ei. A fost un ne-
liniştit temperat, un sarcastic cu 
răbufniri controlate, retras dese-
ori într-un fel de muţism aproape 
material, ca şi al materiei pe care 
o contempla şi căreia îi asculta 
„marele plîns” la fel ca Bacovia, 
uimindu-l colosalele dimensiuni 
apocaliptice, urieşenia cosmicită-
ţii materiei, precum aceea a stelei 
Antares, de exemplu, conside-
rîndu-se „Poet al uriaşilor”, a-
cesta fiind şi titlul unui volum de 
poeme din 1973. Avea conştiinţa 
şi responsabilitatea actului crea-
tor, fiind poet din vocaţie de la 
mama lui, cum se spune, fără să 
beneficieze în timpul vieţii de cel 
mai bun coridor de vizibilitate, 
integrîndu-se în marea grupare a 
şaizeciştilor, în fruntea căreia se 
afla Nichita Stănescu, cel care 
avea o vizibilitate maximă, dato-
rită ecourilor şi impactului major 
al poeziilor sale, atît în plan na-
ţional, cît şi în cel internaţional. 

În „Scriitori români de azi” Ed. 
Cartea Românească, 1984, vol. 
III, criticul Eugen Simion remar-
ca faptul că „Imaginaţia lui Ioa-
nid Romanescu este inepuizabilă 
în a inventa noi dovezi în favoa-
rea poeziei ca valoare supremă în 
ierarhia bunurilor spirituale; Poe-
zia şi mai cu seamă marele visă-
tor, poetul” (p. 247), precizînd că 
el „este un autor remarcabil, clar 
şi personal, foarte loial faţă de 
ideea că prin vocea creatorului se 
exprimă vocea universului în-
treg”. (p. 255). A fost unul dintre 
cei mai mari cultivaţi şi pasionaţi 
poeţi pe care i-am cunoscut. De la 
el am învăţat că „poezia se învaţă 
nu-mai dacă te-ai născut poet”. 
Restul e maculatură. Odată ce    
ţi-ai descoperit talentul, cu care 
te-ai născut, trebuie să i te supui 
necondiţionat, să-l cultivi, hrănin-
du-l prin lecturi şi extinderea cu- 
noaşterii. Avea un stil de lucru 
apropiat de al lui Cézanne, ca-  
re-şi urmărea motivul unui tablou 
chiar şi 10 ani. La Ioanid Roma-
nescu este cazul motivului „tran-
dafirului sălbatic” (apărîndu-se 
cu spinii). O transfigurare de fapt 
a poetului, cel care-şi apără astfel 
florile poeziei sale. Pentru poeţii 
de o asemenea factură, poezia e 
consolarea şi justificarea lor exis-
tenţială, acea stare de forţă şi fra-
gilitate. Poetul credea în „Ener- 
gia visului”, afirmînd în volumul 
cu acelaşi titlu că „visul e cea mai 
puternică energie / pe cît de valo-
roasă pe atît de la îndemîna oricui 
- / şi nu mint, căci dovezile sunt 
multe, / căci fiecare se loveşte 
mai întîi / de ceea ce împiedică 
visul, ca de pragul de sus”. Acest 
motiv al visului avea să-l urmă-
rească în permanenţă, toată viaţa, 
de la el rămînînd acel vers emble-
matic: „Trăiască poezia şi marii 
visători!”. Pentru Ioanid Roma-
nescu poezia a fost o formă de 
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existenţă, el apărînd de fapt drep-
tul oricărui om la vis şi poezie, 
adică la autonomia existenţei sale 
unice. S-a definit ca om social 
numai prin intermediul poeziei, 
consacrîndu-se ei şi numai ei. A 
supravieţuit spiritului prin toată 
poezia sa, fiindu-i într-un fel o 
jertfă conştientă. Pentru poezie   
şi-a sacrificat familia, sănătatea şi 
alte avantaje sociale posibile. A 
fost în substanţa lui intimă un vi-
zionar, căutînd să fie întotdeauna 
el însuşi şi nu altcineva, scriind 
deseori în transă, unele poeme 
avînd aspectul unui vîrtej de cu-
vinte, unul dintre volumele publi-
cate avînd titlul Orpheus. Volu- 
mele sale de poezii erau minuţios 
organizate şi construite arhitecto-
nic, Ioanid Romanescu avînd un 
program propriu de abordare a 
temei sale predilecte - poetul şi 
poezia. A lăsat în urma sa cîteva                  
realizări majore, dovadă a faptu-
lui că au fost reţinute în istoriile 
unor critici literari veritabili (Ma-
rian Popa, Eugen Simion, ş.a.). 
Pentru el poezia a fost reazemul 
şi forţa vieţii sale, devenindu-i 
desfătare, justificare a unei voca-
ţii, mîngîiere şi maximă iubire. 
Senzualitatea poeziei sale şi mu-
zicalitate versurilor sale amintesc 
de faptul că Ioanid Romanescu 
avea mari afinităţi muzicale – 
cînta la pian, trompetă şi acor-
deon. Poezia sa se adresează cu 
precădere auzului şi văzului nos-
tru, multe versuri avînd o încăr-
cătură spirituală apreciabilă. Poe-  
mele sale aflate în manuscris pot 
trage atenţia oricărui lector iubi-
tor de poezie prin grafia lor ner-
voasă (o capodoperă pe care o 
posed, fiind intitulată „Pe sîr-
mă”), dar şi prin ideile exprimate 
ca şi prin tematica inclusă. Nu 
putem neglija sintaxa, structura 
geometrică a cărţilor sale şi tonul 
lor imperativ. Din poemul „Cu 
ochii voştri” de exemplu, aflăm 

adevărul existenţial că „poetul 
este una cu cîntecul său (cu poe-
zia sa): „timpul meu cuprinde şi 
libertatea mea / pentru cîntec    
nu-mi aştept rîndul într-o altă 
viaţă // iată de ce / - înainte ca 
epocile următoare să mă asculte - 
/ mă apropii recunoscător faţă de 
voi / şi încă o dată ruşinat că nu 
am putut să vă dăruiesc // decît 
poezii / vă implor: să nu lăsaţi pe 
nimeni, niciodată, / să vorbească 
despre mine ca despre un martir / 
nu te invidiez, pasăre înstelînd în 
zbor - / tu cînţi pentru că exişti 
însă eu viaţa o datorez cîntecu-
lui”. Într-adevăr, poetul Ioanid 
Romanescu nu a fost un martir în 
domeniul liricii – dar un scut al 
poeziei şi poetului e clar că a fost. 
Imaginea poetului Ioanid Roma-
nescu e foarte bine reprezentată 
în „Istoria literaturii române” a 
lui Marian Popa (2001, vol. II, 
p.505-508): „Ioanid Romanescu 
de la egotismul pentru toţi la hie-
roglifa gnomică” sau „ironic de 
clasă, înainte ca modul să fi ajuns 
un bun comun – la optzecişti”, un 
„vitalist gata să se dedice unei 
cauze care să-l consume”. În con-
cluzie se consemnează că poetul, 
autorul „Singurătăţii în doi”, a 
fost „un boem al infinitului, prin-
tre oameni – pînă în luna martie 
1996”. Am avut o prietenie de 50 
de ani cu Ioanid Romanescu, 

timp în care am avut relaţii de 
stimă, de la el învăţînd lecţia sti-
mei, a respectului faţă de confraţi 
şi semeni. El nu vorbea de rău pe 
nimeni. Avea codul genetic arti-
culat poetic, fiind unul dintre poe-
ţii responsabili faţă de vocaţia 
harului său, unul dintre cei foarte 
puţini. Motivul amînării („a doua 
zi”) este caracteristic numai poe-
ziei lui Ioanid Romanescu, el re-
flectînd şi specificul unei epoci 
zisă „de aur”, care promitea tu-
turor „viitorul luminos”, care era 
de fapt un prezent amînat, cu ne-
voile vitale amînate. Asta a fost 
miza poeziei sale. Fără a figura în 
topul marilor români, ceea ce ar 
fi fost prea mult, îl putem totuşi 
include în schimb într-un top al  
poeţilor cu operă, cei cu adevărat 
autentici, fără compromisuri ma-
jore şi jumătăţi de măsură. Repro-
duc în încheiere poemul ascultat 
în ultima noapte de priveghi de la 
căpătîiul poetului Ioanid Roma-
nescu, dintr-o noapte a lunii mar-
tie 1996, într-un Iaşi peste care se 
aşternuse un strat de zăpadă 
proaspătă, contrastînd cu vocea 
sa  guturală şi muzica funebră 
care-l însoţea.

                      
Un „adio” spus acestei lumi 

Noapte bună, fantome! Noapte bună, 
Lumii altor vieţi, memoriei fidele 
Trecutului continuu, al formelor finite! 
Noapte bună şi absenţei mele! 
 
Noapte bună risipei, norocului, 
Tuturor celor întîmplătoare! 
Noapte bună visului şi Nopţii înseşi 
Noapte bună şi ţie uitare! 
 
Noapte bună tristelor enclave 
Somnului de piatră lîngă piatră! 
Noapte bună cerului sub care 
În van se-nchină sieşi fiinţa egolatră! 
 

Vasile BARDAN 

Un poet adevărat 
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